Pulso Carotídeo
Las arterias carótidas primitivas, tienen un nacimiento diferente, la izquierda lo hace del cayado de la aorta y la derecha del tronco braquiocefálico arterial. Ambas van ascendiendo a lo largo del cuello hasta llegar al borde superior del cartílago tiroides de la laringe, en donde sen van a bifurcar y van a dar sus dos ramas terminales: carótida externa e interna. 

El pulso carotídeo (fig. 1) se localiza a la altura del cuello, en la zona limitada por el maxilar inferior, el músculo esternocleidomastoideo y la laringe. Esté se palpa realizando una leve presión en la cara anterior del músculo esternocleidomastoideo, a la altura del borde superior del cartílago tiroides de la laringe también llamado “nuez de Adán”.

Los pulsos carotídeos se palpan por separados, colocando los dedos índice y mayor sobre la arteria, sin realizar una excesiva presión y sin masajear la zona para evitar por un lado, estimular los barorreceptores ubicados en el seno carotídeo y con ello un probable descenso de la frecuencia cardíaca, arrojando valores inferiores a los reales. Y  por otro, en personas que se encuentren en un programa de prevención primara o más aun en prevención secundaria, una excesiva presión puede causar daños muy perjudiciales para la salud, como puede ser la ruptura de una placa ateromatosa ubicada en las arterias carótidas y causarle un accidente cerebro vascular (ACV).
