Pulso Braquial
La arteria braquial es la continuación de la axilar, extendiéndose desde el borde inferior del músculo pectoral mayor hasta el pliegue del codo donde da sus dos ramas terminales la arteria radial y cubital. 
Anteriormente esta cubierta por el borde medial del bíceps, el nervio mediano; a medio camino del brazo cruza la arteria en sentido lateral a medial. En la fosa del codo se sitúa por debajo de la aponeurosis bicipital, que la separa de la vena mediana del codo, con el nervio mediano medial a la arteria y con el tendón del bíceps en sentido lateral. 

El pulso braquial se puede palpar a lo largo del curso completo de la arteria si se ejerce presión contra el húmero, dirigiendo la presión lateral proximalmente y la presión dorsolateral distalmente. La mejor forma de palparlo es en la parte medial de la aponeurosis bicipital a nivel del epicóndilo medial del húmero, a una distancia aproximada de entre 2 o 3 cm. por encima de la fosa antecubital; es en este punto donde se auscultan los ruidos de Korotkoff cuando se toma la tensión arterial. (Palastanga, et al. 2000; Heyward, 2008).
